

安庆组工信息

第 10 期

中共安庆市委组织部研究室

2020 年 7 月 14 日

【防汛救灾专题二】

防汛一线践初心 抢险救灾为人民

——怀宁县基层党员干部防汛抢险纪实

进入 7 月，怀宁县遭遇大范围强降雨。这场降雨导致各地河湖水位超过警戒线，面对河道、圩堤发生的塌方、管涌等险情，危难时刻，全县 20 个乡镇基层党组织立即组建党员先锋队，投身到防汛抢险救灾中，党员干部在一线指挥，在一线值守，在一线抢险，哪里汛情紧急，就出现在哪里，哪里群众有需求，就奔赴哪里，他们以实际行动发挥先锋模范作用，彰显初心使命。

党群齐心 奋力抢险

“董镇长，我村有紧急情况上报！”晚九点，一阵急促的电话铃声响起，一直紧绷神经的怀宁县三桥镇镇长董学红立即接起：“丁书记，是不是哪里出现险情？”因水位持续上涨，

双河村河段组出现严重内涝，几十户群众瞬间就被困在了家中。双河村书记丁万春立即上报镇防汛指挥部请求转移支援。镇指挥部及时行动，安排 10 余名青年党员干部护送被困群众及时投亲靠友或前往集中安置点。夜愈加深了，湖滨村陈圩堤坝出现管涌，湖滨村“两委”成员和党员群众密切配合，立即将沙土装袋。陈圩村民陈生率先跳入齐肩深的水中，潜进水里寻找管涌口，其余人通过链路传递的方式将沙袋填堵漏洞。截至 7 月 7 日早八点，三桥镇连夜转移受灾群众 41 户 96 人，封堵管涌口 8 处。

在江镇镇日新村，7 月 6 日，村民组长、党员郑海平带领十多名党员群众不顾大雨，披上雨衣来到跃进河现场，铲土、装袋、垒砌分工明确，不到 2 个小时的功夫，十多米的沙袋墙已经垒砌起来。在大家的齐心协力下，河堤逐渐夯实，沙袋墙逐渐延伸，河堤安然无恙。一身汗水和泥水的干群们，又投入到巡堤中……

闻“汛”而动 坚守一线

“哪里有危险，哪里就有先锋队”。7 月 6 日晚，怀宁县洪铺东圩狮山站段值守人员发现多处管涌险情，灾情就是命令，洪铺镇 100 余名党员干部志愿者全力以赴投入抗汛救灾，通过一整夜的抢修，该段险情终于得到解决。金拱镇五星圩埂是三鸦寺大湖金拱境内的河埂，在强降雨下，圩堤多处出现险情，金拱镇 30 余名党员，在镇党委书记、镇长带领下实行 24 小时值守，对圩埂的重点部位和薄弱环节及时排除灾害隐患，对产

生的危险点，及时抢修。截止7月7日下午，封堵大小管涌渗漏100余处，使用编织袋7000余条，手动运送石子170余吨，全力保障人民群众生命和财产安全。

主动请缨 处置险情

“目前珠流河水位还在上涨，大家再加把劲，只有加固了堤坝，才能有效防止河水倒灌。”7月6日下午，怀宁县小市镇10余名党员干部冒雨拖运泥沙，加紧加固村内珠流河沿线堤坝。“自汛期以来，我们共对接运送、堆填沙土近20车，为该段长约30米的便道加高达4米，然而近两日雨水增多、河流水位迅速上涨，风险隐患难以预测，一旦溃堤，后果不堪设想。”小市镇受泉村主任夏效军说，在他的带领下，村内党员干部主动请缨、赶到现场，为防止雨水冲刷造成水土流失，大家不顾一旁已将树木淹没的湍急水流，不顾仍在下着的暴雨，迅速为新加高堤坝铺盖上防雨布，并将运来的沙土石子装进麻袋，一袋袋拖至各个隐患点，力争赶在水位进一步上涨之前，把堤坝再加固得厚实些。“作为党员，坚守在防汛一线，守护自己的家园，我们责无旁贷。”受泉村监委会成员李成应坚定地说。

风雨洗礼党旗红 防汛一线显担当

——太湖各级党组织和广大党员干部奋战防汛抗洪第一线

连日来，地处皖西南大别山区的太湖县受持续强降雨袭击，太湖县防汛抗洪形势严峻。在防汛抗洪的紧要关头，全县各级

党组织和广大党员把防汛抗洪救灾作为践行初心使命的重要考场，冲锋在前，顽强奋战，让党旗在洪峰浪尖高高飘扬，让党员徽章在防汛抗洪一线闪闪发光。

有一种力量永远在线

汛情就是“动员令”，险情就是“冲锋号”，各级党组织火速进入“战时”状态，把防汛责任落实到每一个环节、每一个工程、每一处险工险段、每一个责任人，真正做到领导到位、责任到位、措施到位，基层组织力在一线充分彰显。各级党组织周密部署、精心安排，对山塘水库、地质灾害点、内涝和河流严加防控，对危房、危树、老旧线路严加防范，犹如“定海神针”般扎牢在救灾一线。7月7日8时始，从县直机关抽调650名党员干部24小时巡查长河大堤，协助沿岸乡镇、村开展巡查防守和抢险救灾。牛镇镇境内持续强降雨，部分道路塌方、房屋倒塌、山体滑坡，镇村党员干部关键时刻下沉指导联系村，及时排查隐患，对地质灾害点实时监测，对切坡建房户重点监测，及时转移危险区群众，全力抢修被淹自来水厂，半天之内即恢复用水，成为抗洪救灾的先锋队和群众的贴心人。寺前镇部分道路被淹、房屋进水，群众衣食住行受困，镇村党员干部从清早到深夜，救助群众、运送物资、转移财产、修复受损道路。县水利局派出4个指导组，分赴全县各乡镇，围绕水库、中小河流、大山塘等重点区域，开展隐患排查排查和技术服务工作。县道055金望公路13km处山体坍塌导致交通中断、乡道011天弥公路5km至6km段多处山体塌方，县交通运输局积极组织

力量，实施道路保通除险，迅速恢复基本通车条件。非公企业和社会组织党组织情牵受灾群众，发动爱心募捐。太湖县安徽林祥工程党支部携手仁爱协会向寺前镇捐赠方便面 100 箱、矿泉水 150 箱。

有一种担当永扛在肩

各级党员干部将防汛战场作为践行初心使命的“练兵场”。县乡党员领导干部第一时间进驻联系点及防汛救灾区域，县直单位主要负责同志带队深入联系村，既当指挥员又当战斗员，镇村党员干部 24 小时坚守一线，排查隐患、监测险情、安抚群众。县委书记程志翔冒雨奔走晋熙、城西、江塘、小池、新仓、寺前等地，查看花凉亭水库、方洲水库、东堰口水库水情，检查防汛救灾工作，靠前指挥调度。县长朱小兵深入山区、畈区有关乡镇，花凉亭水库大坝及下游险工险段，察民情、观水情，实地督查指导。67 个已出列贫困村党组织第一书记和扶贫工作队队员们，带领村组干部，不等不靠，不畏险情，无畏风雨，卷裤腿趟泥水，俯身子背群众，用自己的切身行动让党员徽章熠熠闪光，让温暖浸润在受灾的群众心间。百里镇南斗村张河圩河水倒灌，水位飞涨，曹用贵老人被困家中二楼，此时水深已近 1.5 米，村党总支支部书记张泽中率南斗支部的党员同志淌进洪水，将老人转移至安全地带。新仓镇镇域内长河、黑河、13 座水库、4 个排涝站，是该镇水利站站长、党员张小林的“主战场”，他连续四天四夜没回家，保障了汛期 9 个村 3 万多名居民正常供水，却顾不上身患癌症刚刚出院的妻子。北中镇花

冲村党总支书记舒家明，排查发现年近 70 岁的独居老人陈玉红家存在重大安全隐患，多次奔赴耐心劝说，6 日夜间终将老人安全转移至其儿子家。

有一种精神永放光芒

洪水无情，人间有爱。在防汛抗洪第一线，不仅随处可见党员干部的身影，更有无数普通党员在默默奉献，他们把忠诚铸刻在党徽上，把责任凝聚在行动中。哪里有需要，就出现在哪里。“柏术组的唐龙塘坝有险情，请求支援。”7 月 5 日早上 7 点，江塘乡大塘村柏术组党员宋留根排查发现该组一水塘洪水漫溢，随时可能破坝，在第一时间向村党组织反映后，迅速召集组里的党员加大泄洪口。由于反应迅速、处理得当，险情及时被消除，塘下游 10 余亩农作物“逃过一劫”。7 月 8 日，北中镇玉珠村玉珠街道严重内涝，普通党员张少林及村民李明艳、王和初毫不犹豫，钻进年久失修、阴暗脏乱的下水道，凭借微弱的手电光，徒手清淤半个多小时。“下水道通了，周边邻居又可以安全出行了。我是党员，这是我应该带头做的……”满身污泥遮掩不住张少林胸前熠熠闪光的党员徽章。百里镇南斗村 19 个村民组大片农田和道路被淹，党员张超群在齐腰深的水里来回五六趟，只为帮受灾群众转移重要物资。江塘乡何墩村党员叶引华，得知长河何墩段内两只采砂船被洪水冲击顺流而下，会给下游合安九高铁长河大桥造成严重安全隐患时，第一时间联系村“两委”干部，并配合紧急赶到的县消防大队工作人员，将采砂船只安全固定，有效排除了险情。

滔滔洪水写忠诚，危急关头映丹心。太湖县各级党组织和广大党员干部以实际行动诠释了初心使命和责任担当，在滔滔洪水前筑起了一道道冲不垮的“红色堤坝”。

防汛一线不后退 后备干部勇担当

——大观区后备干部乔健在防汛抗洪一线践初心使命

今年 33 岁的乔健是海口镇南埂村一名后备干部，在一群年轻的后备干部中，他一直以勇敢大哥哥的形象存在。他是一名后备干部，更是一个党员、一名退伍军人。

闻“汛”而动。自南埂村防汛中队成立以来，他一直在防汛中队 24 小时值班值守，组织民工对广成圩南埂段进行巡堤查险，大小事他都主动请战、冲锋在前，彰显党员本色、军人本色。“我年轻，让我去吧！”最困难的地方有他，最艰苦的地方有他，他涉水查隐患，他开沟导滤疏通，防汛一线上处处可以看见他活跃的身影。

闻“令”而动。7 月 9 日，水位涨势迅猛，跃进圩由于堤身矮，出现了漫堤险情。上级要求立即组织民兵成立应急救援排，前往跃进圩防汛抢险，乔健临危受命担任应急救援排排长，他立即带领 5 名民兵奔赴跃进圩，他冲在队伍的最前方，不知疲倦地搬运黄沙砾石，有时肩膀实在累得扛不动了，他就改用手拎，他和应急排的其他成员咬紧牙关，拎起沉重的沙袋抢筑子堤。险情解除后，他浑然不顾湿透的衣服和泥泞的双脚，立

刻赶回南埂防汛中队，继续加入到巡堤查险工作中。

舍小家为大家。接到防汛命令后，他放下家里一双年幼的儿女，奔赴一线。他是南埂村的后备干部，也是一个南埂人，他心中装着南埂村的群众，他每天想着怎么战胜洪水，每每到了轮岗休息的“空当儿”，他就赶紧向有经验的老人请教防汛经验，学习了解管涌、散浸、獾子洞等险情常识，他在防汛一线迅速成长。

他心中有责任，肩上有担当。作为一名拥有14年党龄的老党员，在防汛这个实践场上，他手掌磨出了茧，肩上磨破了皮，他用初心践行着党员的使命，为海口镇坚如磐石的“堤岸”奉献自己的力量。

报：省委组织部，本部领导。

送：各县（市、区）委书记、组织部长，市委各部委负责同志。

发：电子版发县（市、区）委组织部、安庆先锋网。
